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L'educazione alla sostenibilità in Emilia-Romagna: 
cosa ne pensi?

Indagine di gradimento rivolta a chi ha partecipato ai progetti 
proposti dalla Rete regionale di educazione alla sostenibilità
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L’indagine conoscitiva

Realizzata nell'ambito del percorso di miglioramento del programma di 
Informazione e educazione alla sostenibilità (INFEAS) della Regione 
Emilia-Romagna, si è rivolta sia ai destinatari delle azioni del programma INFEAS 
2020-2023 (in particolare a quanti hanno collaborato alla loro realizzazione) sia a 
soggetti esperti del settore, a livello regionale o nazionale, con i quali il CTR ha 
collaborato nel corso degli anni.

Il numero finale complessivo dei rispondenti è stato 173.
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Lo strumento

E’ stato predisposto un questionario on-line, suddiviso in quattro sezioni, tre 
relative a un aspetto specifico da indagare, e una parte relativa ai dati anagrafici 
dei rispondenti

Sezione 1: i progetti educativi

Sezione 2: le competenze per lo sviluppo sostenibile acquisite

Sezione 3: La comunicazione

Sezione 4: Anagrafica. Le caratteristiche dei partecipanti
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Sezione 1 - I progetti educativi

I risultati in pillole

Sei progetti, sui dieci proposti, ricevono tre quarti di giudizi positivi.

Tre progetti si aggirano intorno al 70% dei giudizi positivi, mentre il decimo supera 
di poco il 60%.

Il numero delle risposte varia in base all’adesione dei rispondenti ai diversi 
progetti: si passa dalle 103 risposte di “Mobilityamoci - Siamo nati per camminare“ 
(progetto che ha avuto durata pluriennale) alle 49 di “Forum Locali Agenda 2030“ 
(che si è svolto nel solo 2021) e “Prevenzione e gestione del rischio sismico”.
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Esprimi la tua opinione sui progetti di educazione alla 
sostenibilità ai quali hai partecipato
Valori da 1 (molto negativo) a 6 (molto positivo)

Giudizio

La scuola in 
natura

Agenda 2030 
a scuola - 

(elementari e 
medie)

Agenda 2030 
a scuola - 
(superiori)

Forum Locali 
Agenda 2030

Contrasto alla 
diffusione 

della zanzara 
tigre

Economia 
circolare - 

Plastic Free

Mobilityamoci - 
Siamo nati per 

camminare

Crisi climatica 
e resilienza 

urbana

L'Educazione 
sull'albero - 

Mettiamo 
radici per il 

futuro e 
mostra

Prevenzione e 
gestione del 

rischio 
sismico

Positivo
(voti 6-5)

88,8% 78,7% 83,0% 69,4% 62,9% 74,5% 79,6% 78,9% 69,8% 69,4%

Intermedio
(voti 4.3)

10,2% 19,7% 17,0% 24,5% 29,7% 23,8% 15,5% 19,3% 30,2% 28,5%

Non 
positivo
(voti 2-1)

1,0% 1,6% 0,0% 6,1% 7,4% 1,7% 4,8% 1,8% 0,0% 2,0%
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Esprimi la tua opinione sui progetti di educazione alla sostenibilità ai quali hai partecipato
Valori da 1 (molto negativo) a 6 (molto positivo)

La scuola in natura (98 rispondenti)
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Esprimi la tua opinione sui progetti di educazione alla sostenibilità ai quali hai partecipato
Valori da 1 (molto negativo) a 6 (molto positivo)

Agenda 2030 a scuola - scuole primarie e secondarie di 1° grado - elementari e 
medie (61 rispondenti)
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Agenda 2030 a scuola - scuole primarie e secondarie di 2° grado - superiori 
(53 rispondenti)

Esprimi la tua opinione sui progetti di educazione alla sostenibilità ai quali hai partecipato
Valori da 1 (molto negativo) a 6 (molto positivo)
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Forum Locali Agenda 2030 (49 rispondenti)

Esprimi la tua opinione sui progetti di educazione alla sostenibilità ai quali hai partecipato
Valori da 1 (molto negativo) a 6 (molto positivo)
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Contrasto alla diffusione della zanzara tigre (54 rispondenti)

Esprimi la tua opinione sui progetti di educazione alla sostenibilità ai quali hai partecipato
Valori da 1 (molto negativo) a 6 (molto positivo)
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Economia circolare - Plastic Free (59 rispondenti)

Esprimi la tua opinione sui progetti di educazione alla sostenibilità ai quali hai partecipato
Valori da 1 (molto negativo) a 6 (molto positivo)
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Mobilityamoci - Siamo nati per camminare (103 rispondenti)

Esprimi la tua opinione sui progetti di educazione alla sostenibilità ai quali hai partecipato
Valori da 1 (molto negativo) a 6 (molto positivo)
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Crisi climatica e resilienza urbana (57 rispondenti)

Esprimi la tua opinione sui progetti di educazione alla sostenibilità ai quali hai partecipato
Valori da 1 (molto negativo) a 6 (molto positivo)



Versione 01.02.2024

L'Educazione sull'albero - Mettiamo radici per il futuro e mostra (53 
rispondenti)

Esprimi la tua opinione sui progetti di educazione alla sostenibilità ai quali hai partecipato
Valori da 1 (molto negativo) a 6 (molto positivo)
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Prevenzione e gestione del rischio sismico (49 rispondenti)

Esprimi la tua opinione sui progetti di educazione alla sostenibilità ai quali hai partecipato
Valori da 1 (molto negativo) a 6 (molto positivo)
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I risultati in pillole

Dei tre ambiti in cui sono suddivise le competenze sulla base del modello IASS Italia applicato (A rounder 
sense of purpose), quello che ha ricevuto il maggior numeri di  risposte è quello relativo a “Immaginare il 
cambiamento”.

Per quanto riguarda le singole competenze, la metà dei rispondenti ritiene di avere acquisito o migliorato 
quelle relative a “Visione di futuro” e “Partecipazione”.
Quasi la metà - il 46% - indica invece “Responsabilità”.
Abbastanza uniformi le restanti risposte - tra il 35 e il 20% circa - eccezion fatta per le “Competenze 
decisionali”, indicate solo dal 6,4% dei rispondenti.

Prevalgono le “Competenze legate all'Integrazione”, indicate da poco più di un terzo dei rispondenti.
Quelle legate a coinvolgimento, pratica e riflessione si attestano intorno al 20%.

Relativamente ai Ceas con cui i rispondenti hanno collaborato, un quarto di questi appartiene all’area ovest 
della regione, e oltre la metà è situata tra l’emilia orientale e la Romagna.
Il 17,9% dei rispondenti ha interagito direttamente con il CTR Educazione alla sostenibilità o con referenti 
territoriali Arpae.

Sezione 2 - Le competenze per lo sviluppo sostenibile acquisite

https://aroundersenseofpurpose.eu/it/framework/table/
https://aroundersenseofpurpose.eu/it/framework/table/
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I progetti cui hai partecipato ha migliorato le tue competenze? 
Indica le principali tra le 12 competenze per lo sviluppo sostenibile* (max 5 risposte)

Approccio olistico Immaginare il 
cambiamento

Realizzare la 
trasformazione

Approccio 
sistemico

Attenzione
Transdi-

sciplinarità
Pensiero 

critico
Visione di 

futuro
Empatia Creatività

Respon-
sabilità

Partecipa-
zione

Valori Azione

Compe-
tenza 

decisio-
nale

N.ro risposte 48 41 45 51 87 39 63 80 87 46 32 11

% rispondenti 
sul totale 27,7% 23,7% 26,0% 29,5% 50,3% 22,5% 36,4% 46,2% 50,3% 26,6% 18,5% 6,4%

* Modello IASS Italia applicato: https://aroundersenseofpurpose.eu/it/framework/table/

http://n.ro/
https://aroundersenseofpurpose.eu/it/framework/table/
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I progetti cui hai partecipato ha migliorato le tue competenze? 
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Competenze 
legate 

all'Integrazione

Competenze 
legate al 

coinvolgimento

Competenze 
legate alla pratica

Competenze 
legate alla 
riflessione

Approccio 
sistemico

Visione di futuro
Partecipazione

Attenzione
 Empatia

Valori

Transdisciplinarità
Creatività

Azione

Pensiero critico
Responsabilità
Competenza 
decisionale

Totale risposte 222 126 140 142

% su totale 
risposte

35,2% 20,0% 22,2% 22,5%

I progetti cui hai partecipato ha migliorato le tue competenze? 
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Ceas con il quale hai interagito (esclusivamente o 
maggiormente, se si è interagito con più Ceas)
Suddivisione delle risposte per area geografica della Regione Emilia-Romagna

Ceas dell'area emiliana ovest (Piacenza, 
Parma, Reggio Emilia, Modena) 42 24,3%

Ceas dell'area emiliana centrale (Bologna e 
Ferrara) e della Romagna 100 57,8%

Direttamente con il CTR Educazione alla 
sostenibilità o con referenti territoriali Arpae 31 17,9%
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Sezione 3 - La comunicazione

I risultati in pillole

Quasi due terzi dei rispondenti conosce il sito web del CTR Educazione alla 
sostenibilità.
I canali social, i più conosciuti - come indica circa un terzo dei rispondenti - sono 
la pagina Facebook e il canale YouTube.

Dal giudizio sui diversi canali di comunicazione - in cui varia il numero di 
rispondenti che si è espresso - si rilevano i risultati migliori per il sito web e il 
canale YouTube, seguiti dalla pagina Facebook. 
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Sito web Educazione alla sostenibilità e canali social
Conosci o hai utilizzato i seguenti canali web?

Canale
Si No

Risposte Percentuale Risposte Percentuale

Sito web Educazione alla sostenibilità 112 64,70% 61 35%

Pagina Facebook Educazione alla sostenibilità 56 32,40% 117 68%

Pagina Facebook CheTerraPesti 13 7,50% 160 92%

Profilo Instagram Educazione alla sostenibilità 33 19,10% 140 81%

Profilo Linkedin Educazione alla sostenibilità 19 11,00% 154 89%

Canale YouTube Educazione alla sostenibilità 60 34,90% 112 65%
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Sito web Educazione alla sostenibilità e canali social
Conosci o hai utilizzato i seguenti canali web?
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Qual è la tua opinione sui canali web?
(Se non li conosci, puoi visitarli e fornirci un tuo parere?)
Valori da 1 (negativo) a 4 (positivo)

Sito web Educazione alla sostenibilità
(140 rispondenti)

Pagina Facebook Educazione alla sostenibilità
(95 rispondenti)
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Pagina Facebook CheTerraPesti
(66 rispondenti)

Profilo Instagram Educazione alla sostenibilità
(79 rispondenti

Qual è la tua opinione sui canali web?
(Se non li conosci, puoi visitarli e fornirci un tuo parere?)
Valori da 1 (negativo) a 4 (positivo)
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Profilo Linkedin Educazione alla sostenibilità
(67 rispondenti)

Canale YouTube Educazione alla sostenibilità
(101 rispondenti)

Qual è la tua opinione sui canali web?
(Se non li conosci, puoi visitarli e fornirci un tuo parere?)
Valori da 1 (negativo) a 4 (positivo)
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Sezione 4 - Anagrafica: le caratteristiche dei partecipanti

I risultati in pillole

Relativamente ai rispondenti:

- prevalgono ampiamente le donne (oltre l’80%)
- due terzi sono di età compresa tra i 40 e i 65 anni
- il livello di scolarizzazione è molto alto (circa il 70% di laureati)
- sono attivi nel mondo del lavoro (solo il 4% risulta a riposo)
- sono occupati prevalentemente nel Terzo settore (il 38,2%) e nel Settore 

pubblico (il 34,7%)
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Età e genere
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Titolo di studio
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Occupazione




